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Wahrscheinlichkeitsrechnung mit einem Tabellenkalku lationsprogramm
- Eine Einfuhrung -

Starte das Programm Excel.

Trage in die Zelle A1 den Text ,Simulation eines Minzwurfs * ein. Andere die SchriftgroRRe
auf 14, um den Text als Uberschrift hervorzuheben.

Speichere die Tabelle. Lege dazu im Ordner ,P:\<dein Name>*" einen Unterordner ,ITG" an,
wéahle als Dateinamen ,Minzwurf“.

Trage in Zelle A3 das Wort ,Nummer* ein, in Zelle B3 das den Text ,Wappen/Zahl“.

Trage in Zelle A4 die Zahl 1 ein. Trage in Zelle A5 die Zahl 2 ein.

Frage 1. Was fallt dir auf beim Eintragen von Zahlen bzw. Text? (Woran merkt man, dass
das Programm Zahlen und Text unterscheidet?)

Jetzt sollen unter 1 und 2 die Zahlen 3, 4, 5, ..., 100 ergénzt werden. Miuhsames Eintippen
kann man sich sparen: Markiere die 1 und die 2 mit der Maus. Bewege den Mauszeiger auf
die untere rechte Ecke des Markierungsrahmens, bis er zu einem kleinen Kreuz wird. Ziehe
jetzt den Rahmen mit gedriickter Maustaste nach unten, bis du Zelle A103 erreicht hast.

Jetzt soll ein Minzwurf simuliert werden.
Trage in Zelle B4 folgendes ein: ,=Zufallszahl()* und betétige die Eingabetaste. Diese
Eingabe ist jetzt weder Text noch eine Zahl, sondern eine Formel.

Merke: Formeln beginnen immer mit ,=". Excel fuhrt in solchen Zellen eine Berechnung aus
und zeigt das Ergebnis der Rechnung an. Die Formel sieht man oben im Fenster, wenn
man die Zelle anklickt.

Tippe jetzt mehrfach die Taste F9

Frage 2: In welchem Bereich liegen die Zahlen, die Excel bei jedem Tippen von F9 erzeugt?

Aus der Zufallszahl soll durch eine kurze Rechnung eine ganze Zahl mit dem Wert O fur
Wappen und 1 fur Zahl erzeugt werden. Gib dazu in Zelle C4 die Formel ,=Ganzzahl(2*B4)“
ein und Uberprife mit F9, ob die Tabelle das Gewinschte leistet.

Speichere den bisherigen Stand deiner Tabelle.

Jetzt sollen die weiteren 99 Miunzwiirfe in den Zellen B5 bis B103 und C5 bis C103 simuliert
werden. Markiere dazu die Zellen B4 und C4, bringe den Mauszeiger auf die untere rechte
Ecke des Markierungsrahmens und vergrofRere ihn mit gedriickter Maustaste bis nach C103
abwarts.

Frage 3: Welche Formel steht jetzt in der Zelle C5?

Frage 4: Wie konnen wir jetzt z&hlen, wie oft Wappen (=0) und wie oft Zahl (=1) gefallen
sind? (Eine Tabellenkalkulation kann — wie der Name schon sagt — rechnen. Die Anzahl der
Einsen kdnnen wir durch Aufsummieren erhalten, doch wie erhalten wir die Anzahlen der
Nullen?)
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Eine Ergdnzende Information zur Lésung von Frage 3:

Durch das Vergrof3ern des Markierungsrahmens mit der Maus wurden die Formeln aus den
Zellen B4 und C4 in die darunter liegenden Zellen kopiert. Bei diesem Kopieren wurde aber
nicht ,=Ganzzahl(2*B4)" in die Zelle C5 eingetragen, sondern ,=Ganzzahl(2*B5)"“. Fur Excel
lautet namlich die Formel eigentlich ,Berechne die Ganzzahl vom Doppelten der Zahl, die
eine Zelle weiter links _steht und trage das Ergebnis _ein.” Diese Formel ist lang und
unhandlich, deshalb wird kurz der Name der Zelle verwendet, auf die sich die Formel
bezieht. Auf diese Weise entstehen in der Spalte C dort Nullen, wo die Zufallszahl in der
linken Nachbarzelle unter 0,5 liegt, und Einsen dort, wo sie 0,5 oder gréR3er ist.

1. Teil der LOosung zu Frage 4: Wir berechnen die Summe aller Zahlen aus den Zellen C4
bis C103, damit haben wir genau die Anzahl der Einsen (=Anzahl Z). Fir diese Summen-
berechnung lautet die Formel ,=SUMME(C4:C103)", die wir z.B. in die Zelle C105 eintragen
konnen, damit die Summe direkt unter den aufsummierten Zahlen steht. Tippe F9 und
Beobachte, wie sich die Anzahl der Einsen bei (fast) jedem Berechnen von 100 neuen
Munzwiarfen andert.

2. Teil der Lésung zu Frage 4: Die Anzahl der Nullen erhéltst du ganz einfach: Da es 100
Zahlen sind, mussen wir nur die Anzahl der Einsen von 100 subtrahieren. Die Formel dazu
lautet ,=100-C105“, wobei in C105 die berechnete Anzahl der Einsen stehen muss.

Die berechneten Anzahlen sollen fUr eine [2& gl = = B8 Ty EAITT ST E T T e
klare Ubersicht im oberen Teil unserer J Datei Bearbeiten Ansicht Einflgen Format Extras Datem Fenster 2
Tabelle angezeigt werden. Trage in E2 D@ 2| 2R Y $BR<C o-o @& = & 4§

den Text ,Anzahl WAPPEN:* ein und | avial -0 - FRXUSE=ZEFE%m

verbreitere die Spalte E. Zelle F2 erhalt = - = =100-F3

die Formel ,=100-C105". Trage dann in A E ¢ | D | E [ F |

E3 ,Anzahl ZAHL:" ein. Du kannst jetzt in | 4 | Simulation eines Miinzwurfs 100 wirfe

F3 die Formel fir die Summe (wie in |2 | Anzahl wapPEN: [431

C105) eingeben oder die Zelle C105 |3 Mummer  ‘Wappen/Zahl Anzahl ZAHL: 57
- - _ 4] 1 03903277 o w

markleren und mit der Maus nach F3 ver 5| 5| 058328037 T

schieben. 6 | 3 070795979 1z

Beim Verschieben von C105 nach F3 |7 4 0,10234514 O W

wird die Formel in F2 automatisch |8 5 037241093 oW

angepasst: Aus ,=100-C105" wird ,=100-F3* (in der Abbildung zu erkennen).

70

Genligen dir die Nullen und Einsen nicht, méchtest du W und
Z anzeigen? Daflr ist in Spalte D Platz. Gib in D4 die Formel
ein, die ,W" anzeigt, wenn eine 0 berechnet wurde und ,Z", 60 -
wenn eine 1 berechnet wurde. Die Formel lautet:
=Wenn(C4=0;"W*";"Z").

Kopiere diese Formel durch Vergrof3ern des
Markierungsrahmens von Zelle D4 bis nach D103. Klicke
dann auf den Buchstaben ,D“ der Spaltenbeschriftung fir 40 1
Spalte D, um die gesamte Spalte zu markieren. Setze die
Textausrichtung auf ,zentriert’. Der Schalter dazu ist in der
Abbildung der Uberndchste nach dem unterstrichenen U.
Diese Ergédnzung hat keinen Einfluss auf die folgende
Erweiterung der Tabelle. Verzichte darauf, wenn die Zeit 20 -
fehlt.

50 4

30 4

10 A
Zum Abschluss dieses Beispiels wollen wir ein

Balkendiagramm fur den Ausgang des ‘
Experiments ,, 100 Minzwurfe* erstellen: Anzahl WAPPEN; Anzahl ZAHL:
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Balkendiagramm erstellen:

Seite 3

Klicke auf den Schalter ﬂ, um den Diagramm-Assistenten zu starten.

Diagramm-Assistent - Schritt 1 von 4 - Diag

Standardbvpen | Benutzerdefinierte Tvpen |

Diagrarnmtyp:

Diagrarnmunkerk:

Klicke auf ,Weiter"

Wahle den Diagrammtyp ,Saule".

Hier muss der Datenbe-

A | 8 | ¢ | | E LF | 6 .
| 1 |Simulation eines Miinzwurfs 100 Wirfe reich festgelegt werden. Er
|2 | Anzahl WAPPEN: 53 besteht aus dem Inhalt der
%Nummer 1 \"Eafgue;;é;ﬁl - - Anzahl ZAHL: 47 Zellen F2 und F3, klicke
5 PIP LR 5% Diagramm-Assistent - Schritt 2 von 4 - Diagra 2|x|| darum in die Zelle F2 und
B 3 0407054 i (]
Z 4 0:896161 Datenbereich | Reihe I rr?r:-jr'lee ?erﬁlge':dgruc'(ter Ta‘Ste
LI 5 041056 Klicken Sie auf 'Datenbereich’, um ein Diagramm zu erstellen. . . .
| 9 | B 0598581 wahlen Sie dann auf dem Tabellenblatt die Zellen, die die Daten Es Wll’d auf d|ese Welse
110 70807591 undclﬁeschhiftungen enthalken, aus denen das Diagramm erstellt :Tabe”el|$F$2$F$3u aIS
11 8 0568612 e ek " ; -
12| 5 0553978 _ Datenbereich eingetragen.
E 10 0941350 Datenbereich: | j_]
14 11, 0409919 . .
E 12| 0,130581 Reihe in:  Zajlen Klicke noch nicht auf
|16 13] 0550200 L ~Weiter”, sondern wahle
i 14| DAeR die Registerkarte ,Reihe"!
% 1: g;“?:‘]g @I Abbrechen < Zuriick | Weiter = I Fertig stellenl " )
0 17| NA73997

L 1 e 1 = 1 = 1 = [— 1 -
| 1 |Simulation eines Miinzwurfs 100 Wirfe
|2 | Anzahl WAPPEN: 53 i i i
| 3 |Nummer  |\Wappen/Zahl Anzahl ZAHL: 47 Klicke in das Eingabefeld
= 1. 0,13025500 LI fur die ,Beschriftung der
5 PP EEL] Diagramm-Assistent - Schritt 2 von 4 - Diagrs 21xl . ” " .
5 3 0407054 : _ Rubrikenachse (X)“ (siehe
= : Datenbersich  Reihe . ]
7 4| 0896161 roter Pfeil). Markiere dann
3 S A * die Zellen E2 und E3.
10 7 0A07501 2 Auf diese Weise wird
11 8| 0568612 0 ) =Tabelle1!$E$2:$E$3" zur
o et i éeschriftung der Dbeiden
113 10/ 0,341380 - _
| 14 11 0509313 " Balken festgelegt, die
15 12| 01305581 H
6 | 751 0 5020 “ 1 - Vors_chau zeigt  dann
(17 ] 14 03086 o bereits den Text aus
|16} 15 0111313 @ diesen Zellen an

“ 0 =3 .

19 16 0311716 bame: | 4
|20 17| 0579993
1211 18] 0324559 | werte:  [=Tabele1igFgzi4Fsa =]
2 19/ 0,103249 -~ B ; ; C—
Ea N | [ e | Klicke jetzt auf ,Weiter".
| 24| 21 0559503
125 | 22 0097422 Beschriftung der Rubrikenachse (x): j‘_]
|26 23 0997153
| 27 24 0251094 @I Abbrechen I < Zuriick I Weiter = I Fertig stellenl
2R 25| N INERRR

21

Entferne in diesem Schritt

| Achsen I Gitternetzlinien  Legende | Datenbeschriftungen Datentabellel auf der Registerkarte
.Legende” das Hakchen
o4 H H 13
sl - bei ,,Lege_nde anzeigen®,
" Unten 52 denn eine Legende
" Ecke 51 brauchen wir hier nicht.
" Ohen 50
[ Ecde 12 Klicke auf ,Fertig stellen®,
" Links 45
47
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Wenige Schritte fehlen noch, damit das Diagramm nicht bei jedem Tippen von F9 (erneutes
Minzen werfen) in der GroRe und mit den Achsenbeschriftungen angepasst wird.

g0

Gehe mit dem Mauszeiger auf die

4|—‘ y-Achse, bis am Mauszeiger das
50 Wort ,GréRenachse” erscheint.

2| klicke dann die rechte Maustaste.
Muster  Skalierung | Schrift | Zahlen | Ausrichtung | Wahle im Kontextmenu ,,Achse for-
40 7= skalierung Gréfienachse (1) matieren“.
Automatisch -
ol ;::‘;“;:m :m— Wahle in diesem Fenster die
S Registerkarte  ,Skalierung® und
™ Haupeinterval: [10 stelle die Optionen so ein, wie es

/n 44— ¥ HiF sintervall |2

¥ Rubrikenachse (X}

Schneidet bei: ID

die Abbildung zeigt.

Jetzt wird die y-Achse von 0 bis 70

101 Einheiten anzeigen: IKeine vI ¥ Beschriftung im Diagramm anzeigen reiChen Und fest b|eiben_
I Logarkhmische Skalierung I_:alls eine der AnzahI(_en tber 70
0 &—— ™ gréfen inumgekehrter Reihenfalge liegt, wird der Balken nicht mehr in
I Rubrikenachse (2} schneidet bei Hachstwert korrekter Lange angezeigt, aber

das kommt nur selten vor.

4 I Abbrechen |

Speichere dein Ergebnis.

Excel verwaltet meistens mehrere Tabellen in einer ,Mappe“. Am unteren Fensterrand
kannst du fir ein neues Projekt in derselben Mappe die Tabelle 2 wahlen. Du kannst auch
eine neue Mappe beginnen, die dann aber unter neuem Namen gespeichert werden muss.
Unser nachstes Projekt: ,Simulation eines Glucksrades *“ erhalt diese Uberschrift in Zelle
Al in einer neuen Tabelle.

Jetzt soll ein Glucksrad (wie im Mathematikbuch) simuliert werden, das mit der
Wahrscheinlichkeit £ rot und mit der Wahrscheinlichkeit £ blau zeigt. Damit die Rechnungen

anspruchsvoller werden, soll die Anzahl der Versuche keine ,glatte* Zahl sein, sondern z.B.
74 oder 186 oder 1209 oder ... (der weitere Text bezieht sich auf 186 Versuche).

Spalte A wird genau so ausgefullt wie beim Munzwurf, doch in Spalte B gehen wir jetzt
anders vor. Zunachst tragen wir in B4 die Formel ,=Zufallszahl()*3“ ein. Damit kdnnen wir

Ergebnisse mit den Wahrscheinlichkeiten 3 und % erhalten.

Frage 5: Welche Eigenschaft haben jetzt die Zahlen in B4?

Als nachstes soll in § der Félle das Wort ,rot* erscheinen und in den anderen

Fallen das Wort ,blau“. Dafiir verwenden wir die WENN()-Funktion. In den
Klammern dieser Funktion miissen 3 Bereiche stehen, die durch Semikolon
getrennt sind:

1. die Wenn-Bedingung

2. was im Wenn-Fall angezeigt werden soll

3. was im Sonst-Fall angezeigt werden soll.

Da in § der Félle das 3-fache der Zufallszahl unter 1 liegt, wéhlen wir als

Bedingung ZUFALLSZAHL()*3<1. Der Wenn-Fall soll ,rot* liefern, der Sonst-Fall ,blau®,
insgesamt lautet damit unsere Formel (genau lesen, verstehen, erst dann genau so in B4
eingeben):

=WENN(ZUFALLSZAHL()*3<1;"rot";"blau®)
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Die berechnete Zufallszahl bekommen wir jetzt nicht mehr zu sehen, sie interessiert uns ja
auch gar nicht. Excel berechnet sie und wertet sie als ,rot* oder ,blau” aus.

Diese Formel kannst du dann so weit in die darunter liegenden Zelle kopieren, wie du die
Nummern fir die Versuche vorgesehen hast.

| vl -0 - FXU SE=E=E 9 €%
Zum Zéhlen, wie oft nun im Ergebnisbereich OF j =| =ZAHLENWENN(EM:EI'IBQ;"rDt")
das Wort ,rot“ und wie oft das Wort ,blau” A | B [ © | D | E
erschienen ist, gibt es die Funktion |4 Simulation eines Glicksrades
ZAHLENWENN. BB
Falls die Ergebnisse im Bereich B4 bis |3 [Mummer
B189 stehen, lautet die Formel % ;E:au T e
,=ZAHLENWENN(B4:B189;"rot") — au o At hiEy
Die Anzahl far ,blau“ kann man %l irbolfu a'jjg't“ﬂ:!
entsprechend zahlen lassen oder als |g 5 blau
Differenz (Gesamtzahl — Anzahl rot) berech- |2 B blau
nen. 0 an
Die relativen Anzahlen sind die Anteile in o7 [ =| =D6/186
Prozent. Dafiir berechnen wir Anzahl rot A | B [ ¢ [ b | E |

durch Gesamtanzahl bzw. Anzahlblau |Simulation eines Gllcksrades
durch Gesamtzahl. Das Ergebnis und die

einzugebende Formel zeigt die Abbildung: - Mummer .

. : 2 blau Anzahl rot | Anzahl blau
In dieser Tabelle wurden 186 Drehungen 3 blau absolut ] 128
des GluCksrades s_|mul|ert. . . ' | 4/ blau relati] 0 31152796] 068817204
Der relative Anteil fir ,rot* ist hier zuféllig 5lblau

0
0311828 31,25 21
Damit Excel das Ergebnis als Prozentsatz Zahlen |.C\usrichtung| Schrift I Rahmenl Muster I Schutz I
anzeigt, missen wir die Zellen D7 und E7  Lstegore ]
. . . Standard - I 35,5%

entsprechend formatieren. Klicke mit rechts Zahl
auf D7 und wahle ,Zellen formatieren®. ‘B“L?':';;Ua“fung Dezimalstellen:  [1 =

Die Abbildung zeigt, wie man auf die Datum
Lihrzeit

Darstellung in % mit einer Dezimalstelle
kommt. Bruch

Wissenschaft

Text

(Wenn vor dem Rechtsklick die Zellen D7 und ~ [Fonderfomma -
E7 gemeinsam markiert sind, gilt die Format-

einstellung gleich fur beide Zellen.)

Prozent multipliziert den Zellinhalt mit Hundert und zeigt Thnen das Ergebnis
mit: ginen Prozentsymbol an.

Arbeitsauftrag 1: Erstelle ein Balkendia-
gramm oder ein Kreisdiagramm fur diesen
Zufallsversuch (oder beides)!

oK I Abbrechen
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Unser drittes Projekt: Zufallsexperiment Wurf von 2 Minzen

Al B [ ¢ | b [ E [ F [ & | H | [ 4 ]
| 1 |Wurf von 2 Miinzen
2
| 3 |0=Wappen, 1=Zahl Anzahl WW| Anzahl WZ[ Anzahl ZW| Anzahl ZZ Summe
EN absolut 197 183 191 165 736
| 5 | Mr.| Minze 1 Minze 2 Ergebnis| relativ 26,77% 24,86% 25,95% 22,42% 100 ,00%
| 6 | 1 1 n 10
7 2 1 1 11
| G | 3 a 1] aa
R 4 1 1 1
10 | ] 1 1 1
11 ] B a 1] aa
12 7 a 1] aa
ﬁ g 1 i 10 o anzahl vy
W g 0 1 01 m Anzahl WZ
15 | 10 1 1 1 m Anzahl ZW
16 | 11 1 0 10 O &nzahl 72
17| 12 a 1 a1
|16 | 13 a 1 oo
RER 14 a 1 a1
20 | 14 1 1] 10

Arbeitsauftrag 2: Erstelle eine Tabelle wie die hier abgebildete! Lies dazu die folgenden
Hinweise:

Du kannst der Abbildung entnehmen, wie oft der Doppelwurf simuliert wurde.

Jeder Munzwurf wird durch ,=Ganzzahl(Zufallszahl()*2)" simuliert.

Uberlege selbst, wie die Ergebnisse in Spalte D berechnet wurden. Notfalls kannst du die
Lésung unten auf dieser Seite in der

i i ?| =
FuRnote nachlesen'. Trage die EsslMILEEI 2l
Formel zunachst nur in D6 ein! Zahlen | Ausrichtung | Schrift | Rabmen | Musker I Schutz I
. . Kategorie: Beispiel
Damit auch  fohrende  Nullen Standard = "

angezeigt werden (01 bzw. 00 statt Zahl

1 bzw. 0), wurde die Zelle D6  [w3mee

entsprechend formatiert, bevor sie Diakumn

in die darunter liegenden Zellen — [Jhvest - #'mgg2‘1‘_‘."ﬁfﬁ§§§§—gd
kopiert wurde. Klicke mit der = |gruch Tz T
rechten Maustaste in die Zelle D6 Wissenschaft Z; ;W

. . “ . Texk [Blau]Z; ;[Rok]w
und wahle ,Zellen formatieren®. Gib Sonderformat 00
das benutzerdefinierte Format wie =
in nebenstehender Abbildung ein! : |

Lischen

. . Geben Sie [hr Zahlenformat ein, unter Yerwendung eines der bestebenden
Kopiere die Formel aus D6 durch Zahlenformate als Ausgangspunkk,

Vergrof3ern des Markierungsrah-
mens in die darunter liegenden Zel- oK I Abhrechen |
len (fur dieses schon mehrfach
ausgefuhrte Kopieren gibt des den Fachausdruck ,nhach unten ausfillen “). Dabei wird jetzt
nicht nur die Formel kopiert, sondern auch das zuvor festgelegte zweistellige Zahlenformat.

Beim Kreisdiagramm wurden die Kreissektoren fur WZ und ZW nachtraglich auf gleiche
Farbe gebracht. So wird gut veranschaulicht, dass die Kombination aus Wappen und Zahl
doppelt so wahrscheinlich ist wie zweimal Wappen oder zweimal Zahl.

L verwende die Formel ,=10*B6+C6"!
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Relative und absolute Adressierung von Zellenin Fo  rmeln

Wir wandeln unser voriges Projekt geringfligig ab. Wenn du die Tabelle fir den Wurf zweier
Minzen behalten méchtest, kannst du mit der rechten Maustaste unten

auf den Tabellennamen klicken, ,Verschieben/Kopieren* wahlen, ein gz, rabelle1 / Zegen
Hékchen fir ,Kopie erstellen* setzen und die Platzierung der Kopie

wahlen.

Du kannst aber auch einfach die vorhandene Tabelle wie hier beschrieben verandern und
auf den Erhalt des vorigen Projekts verzichten.

I = T R e I - TSI S A
Wie die Abbildung zeigt, soll der zwei- J.ﬂ.rial -0 - F & U |§ == | 5 € %0
malige Wurf einer Minze simuliert B ~| =| =WENN{ZUFALLSZAHL(<E2;0;1)
werden, bei der Wappen und Zahl A B | ¢ | b | E | F |
nicht gleich wahrscheinlich sind. Die |1 Zweimaliger Wurf einer verbeulten Miinze
Wabhrscheinlichkeit fir WAPPEN soll in | 2 [Wahrschainlichkeit fir WAPPEN: 0.4
Zelle E2 festgelegt werden, damit |2 |0="appen, 1=Zahl Anzahl WW| Anz
. . . . 4 | absolut 124
q'ese Wahrscheinlichkeit leicht ver- | 5 | Mr. Minze 1 Minze 2 Ergebnis|  relativ 16,85%
andert yverden Kann. . | 6 | 1[ ol 1 01
Trage in B6 die abgebildete Formel | 7. 2 1 1 11 /T
ein, sie liefert eine ,0°, wenn die & 3 ! ! n

Zufallszahl kleiner als 0,4 ist und sonst eine ,1“. Die ,0“ erscheint also mit der
Wahrscheinlichkeit 0,4. Kopiere die Formel (nach unten Ausflllen , siehe auch vorige Seite)
nach B7.

Uberprufe die Formel in B7: Sie lautet ,=WENN(ZUFALLSZAHL()<E3;0;1)", bezieht sich also
auf E3 statt auf E2! Wir haben dieses Verhalten von Excel bereits auf Seite 1 mit Frage 3
kennen gelernt, auf Seite 2 wurde es naher erlautert: Der Bezug auf E2 in der Formel in B6
ist relativ , er bezieht sich auf die Zelle, die 3 Spalten weiter rechts und 4 Zeilen hoher steht.
Bisher war der automatisch verwendete relative Bezug von Vorteil, hier soll aber die Zellen-
bezeichnung E2 unverandert bleiben. Um diese Zelle absolut zu adressieren, andern wir die
Formel in B6 auf ,=WENN(ZUFALLSZAHL()<E$2;0;1)". Das $-Zeichen lasst jetzt die Zeile 2
fest, wenn wir die Formel nach unten kopieren.

Fur den 2. Wurf der Miinze gilt entsprechendes: Wir kénnen die Formel aus B6 nach rechts
kopieren (also nach C6), indem wir die Zelle B6 markieren, den Mauszeiger auf die untere
rechte Ecke des Markierungsrahmens bringen (bis er zu einem kleinen Kreuz wird) und den
Rahmen nach rechts erweitern (nach rechts ausfillen ). Weil der Bezug auf die Spalte aber
relativ ist, wird aus E$2 beim Kopieren nach rechts dann jedoch F$2! Nachdem du dies in
deiner Tabelle Uberprift hast, setze auch den Spaltenbezug absolut fest — die Formel in B6
lautet dann endgiiltig ,=WENN(ZUFALLSZAHL()<$E$2;0;1)". Das $-Zeichen bewirkt die
absolute Adressierung bei Spalten wie bei Zeilen.

Zur Erinnerung: Formeln sind immer ohne Anfihrungszeichen einzugeben. In diesem Text stehen
Formeln innerhalb eines Absatzes nur fir die bessere Lesbarkeit in Anfuhrungszeichen!

Jetzt kann die Formel aus B6 nach C6 kopiert werden und dann von C6 nach unten bis
C741, wenn 736 Doppelwirfe (siehe Abbildung auf Seite 6) simuliert werden sollen.

Vielleicht hast du den kleinen ,Schonheitsfehler” in den Zellen B5 und C5 bemerkt und dort
die Texte ,1. Wurf* und ,2. Wurf* eingetragen, das Ergebnis (Spalte D) und das Diagramm
bleiben aber wie beim vorigen Projekt: Die Tabelle ist fertig.

Probiere aus, wie sich das Diagramm andert, wenn in E2 andere Wahrscheinlichkeiten
eingetragen werden! Bei 0,1 sollte die relative Haufigkeit fuir WW nahe bei 1% liegen, bei 0,9
nahe bei 81%, sofern eine grol3e Anzahl von zweimaligen Wirfen simuliert wird.

- Hiermit endet diese Einfliihrung in Wahrscheinlieitkrechnung mit Tabellenkalkulation -

B. Spier, Juli 2007




